Информация о результатах экспертно-аналитического мероприятия

«Анализ  результативности мер, принимаемых в муниципальном образовании Целинный район  Алтайского края по выявлению и сокращению объемов незавершенного строительства по состоянию на 01.01.2023 года»
 (параллельно со Счетной палатой Алтайского края)
       В соответствии с п. 2.4 Плана работы на 2023 год, в целях контроля за процессом сокращения объемов незавершенного строительства в муниципальном образовании Целинный район Алтайского края Контрольно-счётной палатой Целинного района (параллельно со Счетной палатой Алтайского края) осуществлено экспертно-аналитическое мероприятие «Анализ  результативности мер, принимаемых в муниципальном образовании Целинный район  Алтайского края по выявлению и сокращению объемов незавершенного строительства по состоянию на 01.01.2023 года» .
       Исследуемый период: 2021-2022 год (по состоянию на 01.01.2023).
       Основные выводы по итогам проведения мероприятия:
1. Оценка результативности мер, принимаемых органами местного самоуправления Целинного района Алтайского края, направленных на выявление и сокращение объемов и количества объектов незавершенного строительства по состоянию на 01.01.2023 года показала:
      Общий объем вложений в муниципальном образовании Целинный район в ОНС, по данным бюджетной отчетности (ф. 0503190), по главным распорядителям бюджетных средств (ГРБС ) на 1 января 2023 года составил 140 666,9 тыс. рублей, что на 75 477,9 тыс. рублей или на 115,8 % больше, чем в 2021 году, количество ОНС составило 11 объектов, что на 1 объект или на 10,0 % больше, чем в 2021 году. 
      Кассовые расходы с начала реализации инвестиционного проекта (ф.0503190) на 1 января 2023г. в ОНС составили 207 599,9 тыс. рублей.
      Объектов, строительство которых ведется более 5 лет – нет, строительство которых приостановлено либо законсервировано («брошенные объекты») на территории района нет. Объекты ОНС не закреплялись за муниципальными унитарными предприятиями, в казне муниципального образования объектов ОНС нет.
 Из общего количества ОНС в составе группы «Реализация инвестиционного проекта» по состоянию на 1 января 2023 года числится 1 объект, «Комплексная компактная застройка и благоустройство микрорайона в с. Дружба Целинного района», с объемом вложений  146 486,0  тыс. рублей. В составе группы «Завершение реализации инвестиционного проекта» числятся остальные 10 объектов, с объемом инвестиций 61 113,9 тыс.рублей.
     Фактически единственной отчетной информацией, группирующей сведения об имеющихся на балансе муниципального образования ОНС, являются формы бюджетной отчетности 0503190 (0503790). Указанные формы не предусматривают отражение объема дебиторской и кредиторской задолженности по ОНС; разделение источников финансирования ОНС на региональный и муниципальный бюджеты; формируется один раз в год по состоянию на 1 января года, следующего за отчетным, что является недостаточным для принятия управленческих решений. 
    Министерство строительства Алтайского края (далее - Минстрой АК) является уполномоченным органом по учету объектов незавершенного строительства, ведению реестра таких объектов, а также их мониторингу, а также координирует работу ИОГВ АК по исполнению мероприятий, направленных на снижение количества объектов незавершенного строительства, находящихся на территории Алтайского края.
    Согласно данным реестра объектов незавершенного строительства Минстроя АК (далее - Реестр ОНС), количество объектов, числящихся в Реестре ОНС, по состоянию на 01.01.2023 года составляет 14 объектов со сметной стоимостью 1 537 850,1 тыс. рублей. Общий объём кассовых расходов с начала реализации инвестпроектов по всем объектам составил 413 476,7 тыс.рублей, из них средства федерального бюджета – 40 422,2 тыс.рублей. При этом, данные Реестра ОНС не соответствуют данным форм бюджетной отчётности (ф.0503190).
2. Анализ исполнения органами местного самоуправления Целинного района Алтайского края поручений Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации, направленных на решение задачи незавершенного строительства
      
       Правительством Алтайского края утверждён Перечень поручений по организации работы с объектами незавершенного строительства. В соответствии с Перечнем поручений заместителя председателя Правительства Алтайского края по организации работы с объектами незавершенного строительства, Постановлением Администрации Целинного района от 26.09.2023 № 857 утвержден план поэтапного снижения объектов незавершенного строительства по муниципальному образованию Целинный район Алтайского края. Информация об исполнении поручений Президента РФ не размещается на официальном сайте Администрации района в информационно-коммуникационной сети Интернет. 
     В нарушение Положения по учету объектов незавершенного строительства на территории Целинного района Алтайского края, утвержденного Постановлением Администрации Целинного района от 17.05.2021 №241, п. 3.2., ведомственный план объемов и количества объектов незавершенного строительства не размещен на официальном сайте Администрации района в информационно-коммуникационной сети «Интернет».

3. Анализ деятельности органов местного самоуправления Целинного района Алтайского края по размещению информации   об объектах незавершенного строительства в ГАС «Управление», в информационных ресурсах муниципального образования Целинный район.

    Органом местного самоуправления не вносятся данные об ОНС в модуль «Мониторинг объектов незавершенного строительства» ГАС «Управление», поскольку указанный модуль не содержит информации об ОНС в разрезе субъектов Российской Федерации и муниципальных образований, формируемой на постоянной основе.
     В муниципальном образовании Целинный район отсутствуют информационные  ресурсы, содержащие данные об объектах незавершенного строительства.

4. Анализ причин, препятствующих сокращению объемов и количества объектов незавершенного строительства, и разработка предложений, направленных на их устранение.

Причины, препятствующие сокращению объемов и количества объектов незавершенного строительства следующие: отсутствует полноценный учет ОНС, включающий информацию (данные) об объемах выполненных работ по ним,  сроках начала строительства, заказчиках, подрядчиках, ценах контрактов, основаниях для начала строительства и выделения бюджетных средств для финансирования соответствующего объекта.
Отчетная информация по формам 0503190 (0503790) формируется один раз в год по состоянию на 1 января года, следующего за отчетным, что является недостаточным для принятия управленческих решений.

Данная информация была направлена в адрес Целинного районного Совета депутатов и Главы района.
